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ANALISE DESCRITIVA

tabelas

graficos

medidas
meédia, mediana, moda
desvio-padrao, coeficiente de variacao
percentis, quartis, decis



Medidas de Variabilidade

expressam a variabilidade ou a dispersao
de um conjunto de dados

—amplitude total
— variancia, desvio-padrao
— coeficiente de variacao



Variabilidade/Disperséao

temperatura maxima temperatura maxima
em 3 dias na cidade A: | em 3 dias na cidade B:

— dia 1: 28° C, —dia l;: 23°C
— dia 2: 29° C — dia 2: 29° C
— dia 3:30°C —dia3:35°C
media = 29° C meédia = 29° C

Medida de variabilidade: permite distinguir o
comportamento da temperatura maxima nas 2
cidades




Notas finais dos alunos de trés turmas

turma notas X

A 4 5 5 66 7 7 8

6
B 1 2 46 6 91010 6
C O o6 77 77575 6



Diagrama de pontos das trés turmas

Turma A

@ ‘ Turma B

Turma C

A Meédia das notas




Amplitude total

A =valor — valor

maximo minimo

« determina a dispersao entre o maioreo
menor valor de uma sequéncia ordenada
de dados



Amplitude Total

A 4 5 5 6 6 7 7 8

6
B 1 2 46 6 91010 6
C 067 7 77575 6

Amplitude total (A)= 8 —4=14
Amplitude total (B) = 10-1=9
Amplitude total (C) =7,5-0=7,5




Amplitude total

temperatura maxima temperatura maxima
em 3 dias na cidade A: | em 3 dias na cidade B:

— dia 1: 28° C, —dial:23°C

—dia2:29°C —dia2:29°C

— dia 3: 30° C — dia 3;: 35° C
média = 29° C média = 29° C

Amplitude total = 30-28=2° C Amplitude total = 35-23=12°C

Desvantagem da amplitude total: nao considera
todos os valores, apenas os valores extremos.



Desvio-padrao

« 6 amedidade e quanto menor o desvio-
dispersdo mais usada padréo, menor a
. . N dispersao
« determina adispersao P
de todos os valores * vVem sempre junto com
em relacdo a média a media—um né&o vive

sem o outro!!!



Qual das 2 cidades tem a menor dispersao em

torno da média?

O desvio-padrao responde a esta guestao.

temperatura maxima
em 3 dias na cidade A:

— dia 1: 28° C,
— dia 2: 29° C
— dia 3:30°C

media =29° C

temperatura maxima
em 3 dias na cidade B:

—dia1l:23°C
—dia2:29°C
—dia3:35°C

media =29° C




Desvio padrao

FUVEST FUVEST
Prova matematica Prova fisica
nota aluno: 7 nota aluno: 7
media: 5 Media: 5
desvio-padrao = 1 desvio-padrao = 2

Em qual das 2 provas ele foi melhor?



Voltando ao
desvio-padrao

A 4 5 5 6 7
e o e
¢ ¢ . ° @
4 5 6 /
A



Como medir a dispersao?

Exemplo: TurmaA:455667 78

Distancia (desvio) de um valor em relagdo a média



desvios em relacao a média
4-6 = -2
TurmaA:4 556 6 7 7 8 SOS
Média = 6 o=
6-6= 0
6-6= 0
7-6 = +1
; /-6 =+1
A soma dos desvios em 8-6 = +2
relacao a média da sempre ||
e
zerolllll Soma = 0




desvios ao quadrado em relacao a meédia:
(462 = (2> =+4
(5-6)2 = (-1)*=+1
(5-6)2 = (-1)?=+1
(6-6)> = (0)° =0
(6-6)> = (0)° =0
(7-6)° = (+1)°=+1
(7-6)° = (+1)°=+1
(8-6)> = (+2)*=+4
soma dos desvios ao quadrado =12

TurmaA:4 5566778 Média=6




Variancia e Desvio-Padrao

Se n<30 (amostra):

variancia amostral = (soma dos desvios ao quadrado) / (n-1)
desvio-padrao amostral = raiz quadrada da variancia amostral

Se n>30 (populacéo):

variancia populacional = (soma dos desvios ao quadrado) / (n)
desvio-padrao populacional = raiz quadrada da variancia populacional

n= namero de elementos




desvios ao quadrado em relacdo a média:

(467 = (22 =+4
(56)7 = (17 =+1
(56)2 = (1) =+1
(66)2 = (07 =0
(66)? = (0 =0
(7-6)? = (+1)=+1
(76)? = (+1)?=+1
(86)? = (+2)7=+4

soma dos desvios ao quadrado =12

variancia = 12/ (8-1) = 1,71

desvio-padréao V171 = 1,31




Comparacao das trés turmas pela
meédia e desvio padrao

turma notas X S

A 45566778 6 1.31
B 12 46 6 91010 6 351
6

cC 0677 77575 2,69



Desvio-padrao

temperatura maxima
em 3 dias na cidade A:

— dia 1: 28° C,
— dia 2: 29° C
—dia 3:30°C

media =29°C

temperatura maxima
em 3 dias na cidade B:

—dia l;: 23°C
— dia 2: 29° C
—dia 3:35°C

media =29°C




Como medir a dispersao?

Cidade A :

28 29 30

28

|

29

|

30

Média =29°C




Como medir a dispersao?

Cidade B

23

29

O
T

35

®
|

®

Média =29°C




Cidade A: 28°C 29°C 30°C

28 29 30

Cidade B: 23°C 29°C 35°C

35



Desvio-padrao

temperatura maxima na
cidade A:

— dia 1: 28° C,
— dia 2: 29° C
—dia 3:30°C

meédia =29°C
desvio-padrao =1°C

temperatura maxima
na cidade B:

—dia l;: 23°C
— dia 2: 29° C
— dia 3: 35°C

média =29° C
desvio-padrao =6° C




Célculo do desvio-padréao

(28-29)"2 =1 (23-29)"2 =36
29 (29-29)"2 =0 29 (29-29)"2 =0
30 (30-29)"2 =1 35 (35-29)"2 = 36
média = 29 média = 29
soma 1+0+1 =2 36+0+36=/2
variancia 2/(3-1)=1 721(3-1)=36

desvio-padrao raiz (1)=1 raiz (36) =6



Coeficiente de Variacao (CV)

« Euma medida de disperséo relativa
 Exprime o desvio-padrao em relacao a média

Desvio-padrao
CV = X 100%
media




altura e peso de um grupo de

-
criancas
MEDIA DESVIO-PADRAO COEFICIENTE
DE VARIAC}AO
ALTURA 100 cm 6 %

PESO 40 Kg 6 Kg 15%



altura de criancas e de
adolescentes num mesmo grupo

MEDIA DESVIO-PADRAO | COEFICIENTE DE
VARIACAO

Recém-nascidos 50 cm 10 %

Adolescentes 160 cm 16 cm 10%



Exercicio

O Procedimento de perda rapida de "peso” € comum entre os atletas dos esportes de
combate. Para participar de um torneio, quatro atletas da categoria até 66 kg, Peso-Pena,
foram submetidos a dietas balanceadas e atividades fisicas. Realizaram trés "pesagens”
antes do inicio do torneio. Pelo regulamento do torneio, a primeira luta devera ocorrer
entre o atleta mais regular e 0 menos regular quanto aos "pesos”. As informacdes com
base nas pesagens dos atletas estdo no quadro.

Atleta

-
-

T

3 &
g

nig §

Desvio
padrido

I 78 | 712 | 66 | 72 | 12 | 490
m | 8 |65 | 65 | 71 | 65 | 849
“m | 75 | 70 | es | 70 | 70 | 408
v 80 m | 62 73 T | 187

Apos as trés "pesagens”, os organizadores do torneio informaram aos atletas quais deles

se enfrentariam na primeira luta.

A primeira luta foi entre os atletas

a) I eIl
b)IelV.
c) Il eIl
d)IIelV.
e)IllelV



Exercicio

Um produtor de café irrigado em Minas Gerais recebeu um relatdrio de consultoria
estatistica, constando, entre outras informacdes, o desvio padrdo das produc@es de uma
safra dos talhdes de sua propriedade. Os talhdes tém a mesma drea de 30 000 m” e o valor
obtido para o desvio padrdo foi de 90 kg/talhdo. O produtor deve apresentar as
informacoes sobre a producdo e a variancia dessas productes em sacas de 60 kg por
hectare (10 000 m?). A variancia das producdes dos talhdes expressa em (sacas/hectare)?
e:

a) 20,25
b) 4,50
) 0,71
d) 0,50
e) 0,25.



Exercicio

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para classificacdo no concurso o
candidato deveria obter média aritmetica na pontuacdo igual ou superior a 14. Em caso
de empate na média, o desempate seria em favor da pontuacdo mais regular. No quadro a
seguir sdo apresentados os pontos obtidos nas provas de Matematica, Portugués e
Conhecimentos Gerais, a media, a mediana e o desvio padrio dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

Matematica Portugués| Conhecimentos [Média[Mediana| Desvio

Gerais Padr&o
Marco 14 15 16 15 15 0,32
Paulo B 19 18 15 18 4,97

O candidato com pontuacdo mais regular, portanto mais bem classificado no concurso, é

a) Marco, pois a média e a mediana sdo iguais.

b) Marco, pois obteve menor desvio padrio.

c) Paulo, pois obteve a maior pontuacio da tabela, 19 em Portugués.
d) Paulo, pois obteve maior mediana.

e) Paulo, pois obteve maior desvio padrao.



A DISTRIBUICAO NORMAL

curva em forma de N
Sino comum em muitos /
tipos de observacoes
bioldgicas,
psicoldgicas e sociais \

I/r“‘—‘fé MI

F(x)= — e_i(:u) ,

O\2T

u € o valor esperado (meédia) de X, com -o0 < 1 < o0;

o2 é a variancia de X com ¢? > 0.



Faixa de normalidade

« média aritmética + desvio-padrao

e corresponde a aproximadamente 68% dos
Individuos da amostra



Distribuicéo do Ql nurna populacao

IQ Score Distribution

media = 100

34% 34% | desvio-padréo = 15

Percentage
of Population

2% Yo
S E—— __ h i

55 70

IQ) Score



N° de Idade Peso
sujeitos (anos) (KQ)

homens 3542 7515

mulheres 100 28+4 60+4

Faixa de normalidade = média aritmética + desvio-padrdo

FN idade dos homens - 35 + 2 anos : 33 a 37 anos



Faixa de normalidade (FN)

N° de ldade Peso
sujeitos (anos) (3€)

homens 3542

mulheres 100 28+4 60+4

Faixa de normalidade = média aritmeética + desvio-padrdo

FN idade dos homens = 35 + 2 anos (33 a 37)

FN peso dos homens = 75 + 8 Kg (67 a 83)

NAO inclui todos os sujeitos (s6 68%)



DESVIO PADRAO

™ area verde = 68% ou 1 Desvio Padréao
™ area verde+azul = 95% ou 2 Desvios Padrao
— w verde+azul+vermelho = 99% ou 3 Desvios Padrao

68% (verde) idade entre 33 e 37 anos

95% (verde+azul) idade entre 31 e 39 anos

99% (verde+azul+laranja) idade entre 29 e 41anos



Exercicio

Considere o conjunto de observacoes: 1 4 6 2 2

a)
b)

C)
d)
€)

Calcule a média e o desvio padrao dos dados.

Some duas unidades a cada observacao e repita o item
(a). Compare com a resposta em (a) e comente.

Multipligue cada observacao original por 3 e repita (a).
Compare com a resposta em (a) e comente,

Se multiplicarmos cada observacao original por uma
constante b e somarmos a constante a, qual seria a
media e o desvio padrao dos dados?



Sobreviveram Morreram
1130 2550 1030 1600
1410 2570 1050 1720
1575 2600 1100 1750
1680 2700 1175 1770
1715 2830 1185 1820
1720 2950 1225 1890
1760 3005 1230 1940
1930 3160 1262 2200
2015 3400 1295 2270
2040 3640 1300 2275

Peso
recém-

nascidos

2090 1310 2440
2200 1500 2500
2400 1550 2560
2730
Sobreviveram Morreram
media 2307.4 1691.7
desvio-padrao 664.7 517.6

Coeficiente variacao 28.8% 30.6%



OBRIGADA!
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